



扶助孩子走稳成长每一步

以爱为名,以法为盾,倾心护航未成年人成长。2024年,全国检察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以“零容忍”态度依法严厉打击侵害未成年人犯罪,坚持教育、感化、挽救方针,树牢“预防就是保护、惩治也是挽救”理念,加强对涉罪未成年人依法惩治、精准帮教,强化对未成年人合法权益的立体化、多层次、全方位保护,更好以司法保护促进健全未成年人“六大保护”协同机制。

代表点评

以高效履职凝聚保护合力

全国人大代表、四川省雅安市教育考试院院长 庆庆明

少年儿童是国家的未来,民族的希望。作为一名教育行业从业者,我长期关注未成年人保护工作。我了解到,近年来四川省检察机关持续5年部署开展打击侵害未成年人犯罪专项行动,重点打击性侵未成年人犯罪,特别是校园性侵、监护侵害、性侵害农村留守儿童和困境儿童等犯罪。同时,四川省各级检察机关十分注重未成年被害人权益保护,联合相关部门对未成年被害人开展身体康复、心理疏导、转移安置、技能培训、经济帮扶等综合救助工作,形成保护合力。



同作战和全社会大力支持。希望检察机关加强与各部门协作配合,以高效履职护航孩子走稳成长之路,为国家和民族发展蓄能。

打击侵害未成年人犯罪,保护未成年人健康成长,需要各部门协

检察故事

斩断隔空猥亵的黑手

□本报通讯员 吴金鑫

“我女儿告诉我,以前即使她再不愿意,也只能接受摆布。现在她终于可以安心上学,睡个安稳觉了。”近日,贵州省余庆县检察院检察官在回访一起“隔空猥亵”案的被害人小红(化名)时,小红的母亲对检察官说。

一年多以前,小红想要睡个安稳觉可没那么容易。2023年9月,彭某通过网络游戏平台联系到小红,利用小红是未成年人、易控制的特性,以送给她游戏角色皮肤、假意给予金钱等方式拉拢关系。不久,彭某如愿加上了小红的QQ、微信,随后他多次在电商平台选购性感丝袜、睡衣寄给小红,让她拍摄私密照片及视频供自己观看。一旦小红拒绝彭某要求,他便以公开小红的裸照、视频等相威胁。

迫被害人发送私密照片30余张,裸露视频10余条,其行为严重侵害了未成年人的人格尊严和身心健康。

由于该案属于新型犯罪,且犯罪嫌疑人多次作案,取证难度较大,余庆县检察院第一时间介入引导侦查,就侦查取证思路、方向等提出意见建议,引导公安机关固定网络账户、聊天记录等证据。办案检察官介绍:“在半个多月的时间里,我们共提出收集、固定、完善证据建议10余条。”

此外,办案检察官在办案中发现,小红的实际情况符合司法救助条件,遂向法院控告申诉检察部门移送线索。考虑到小红遭受巨大心理创伤,检察官及时安排有心理咨询师资质的心理疏导老师为其进行心理疏导,帮助她走出心理阴影,重拾生活信心。

2024年6月,小红不堪压力将自己的遭遇向一外地网友倾诉,网友报警后案发,公安机关于同年7月以彭某涉嫌强制猥亵罪立案调查。经查,2023年9月至2024年3月,彭某为满足私欲,以互联网为媒介,强

对侵害未成年人犯罪“零容忍”

2024年1月至11月,全国检察机关共起诉侵害未成年人犯罪

6.7万人

严格落实强制报告制度,2024年前三个季度发现应报未报案案件

2100余件

对于严重暴力伤害未成年人案件,检察机关依法快捕、快诉,从重提出量刑建议

案例

2024年12月23日,湖南常德冲撞小学生等人群案一审宣判,被告人黄某被以“以危险方法危害公共安全罪”判处死缓。

强化未成年人犯罪预防和治理

健全未成年人罪错行为分级干预矫治机制,协调专门学校建设,推动加强专门教育,充分发挥法治副校长作用,促进学校保护

2024年1月至11月,全国检察机关批捕未成年人犯罪3.1万人,起诉5万人

案例

2024年4月,最高检对河北邯郸初中生被害案中3名不满14周岁的未成年犯罪嫌疑人,依法作出核准追诉决定。同年12月,河北邯郸初中生被害案一审宣判。

全方位保护未成年人健康成长



检察机关通过制发“督促监护令”、撤销监护人资格、支持起诉、提起公益诉讼等司法手段,积极维护未成年人合法权益、行政权益。

2024年全国检察机关

受理未成年人民事支持起诉案件5100余件
办理未成年人保护领域公益诉讼案件1.2万余件
救助未成年人1.6万余人

强化涉未成年人案件办案指导

- 2024年2月:最高检印发第五十批指导性案例(未成年人网络保护主题)
- 2024年3月:最高检、全国妇联联合印发检察机关与妇联组织协作开展司法救助典型案例
- 2024年4月:最高检、中华总工会、全国妇联联合发布保障妇女儿童权益典型案例
- 2024年7月:最高检发布落实强制报告制度典型案例
- 2024年7月:最高检联合公安部、民政部、国务院妇女儿童工作委员会、全国妇联建立性侵害未成年人刑事案件“一站式”办案救助机制
- 2024年8月:最高检、全国妇联、中国关工委联合发布第三批在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例

图①:2024年2月,江苏省镇江市丹徒区检察院干警赴学校开展法治宣传,向学生们讲解电子烟、新型毒品等对未成年人的危害。 本报通讯员王运喜摄
图②:2024年7月,甘肃省秦安县检察院“小禾苗”未检工作室举行直播普法活动,检察官以“案例普法+提问互动”的形式引导未成年人维护自身合法权益。 本报记者南茂林 通讯员杨柳摄
图③:2024年8月,福建省厦门市集美区检察院举办青少年普法动漫大赛活动,检察官就作品中的法律知识与获奖同学探讨。 本报通讯员陈进忠摄 (均为资料图片)